

# 【丝路同心圆】增强系统观念 坚持新疆伊斯兰教中国化方向做好宗教工作

于尚平 新疆新闻网 2023-09-19 12:58 发表于新疆

来源：新疆维吾尔自治区党委统战部

## 增强系统观念 坚持新疆伊斯兰教中国化方向做好宗教工作

于尚平

在第三次中央新疆工作座谈会上，习近平总书记强调，要坚持新疆伊斯兰教中国化方向，实现宗教健康发展。坚持新疆伊斯兰教中国化方向做好宗教工作，必须有效处理好当前和长远、宏观和微观、主要矛盾和次要矛盾的关系，努力做到前瞻性思考、全局性谋划、整体性推进。

### 一、遵循“一个规律”，激发内在动力

同所在社会相适应是宗教生存发展的趋势和规律，这既是社会对宗教的必然要求，也是宗教自身发展的内在需求。新疆伊斯兰教一千多年的发展历史充分证明，只有坚持中国化方向，才能更好与中国社会相适应。新中国成立70多年的历史也深刻表明，新疆伊斯兰教只有与社会主义社会相适应，才能实现健康发展。

在推进新疆伊斯兰教中国化新的历史进程中，要牢牢遵循这一基本规律。对党和政府而言，要明确工作定位，在方向引领、思想引导、依法治理上聚焦发力，为宗教中国化提供坚实保障；对宗教团体和宗教人士而言，要转变观念，在思想深处真正认识到坚持中国化方向是实现宗教健康发展的必由之路，切实发挥主体作用，在坚持伊斯兰教中国化方向中体现担当。

### 二、统筹“两个治理”，夯实社会基础

做好新疆工作，必须标本兼治、综合施策，加强源头治理，持续提升社会治理能力，为深入推进新疆伊斯兰教中国化创造良好社会条件。新疆伊斯兰教中国化是一个历史渐进过程，不仅取决于宗教自身的态度与努力，而且受到社会大环境的影响与作用。历史上，凡是新疆社会处于稳定有序的时期，伊斯兰教中国化程度就会加深、进程就会加快。

当前和今后一个时期，夯实推进新疆伊斯兰教中国化的社会基础，要抓住两个重点。一是持续强化系统思维，增强系统治理能力，始终把维护社会稳定摆在首位，加强抓稳定和促发展两方面工作的统筹结合。坚持以人为本，尊重群众宗教信仰，更好团结信教群众，夯实党执

政的群众基础。坚持国家总体安全观，把握好涉及宗教工作的重大关系，提升宗教事务治理能力。既要抓实当下，解决好当前发展稳定面临的突出问题，又要长远谋划，扎实推进事关长治久安的根本性、基础性、长远性工作，积极解决各种深层次矛盾和问题。二是持续强化法治思维，提高依法治理能力，发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用，加强法治新疆、法治政府、法治社会一体建设。着眼长治久安，高举法治旗帜，用好法律武器，提升法治化水平，筑牢稳定的法治基础。在全社会塑造法治意识，养成法治习惯，让尊法学法守法用法蔚然成风。

### **三、培养“三支队伍”，建好基础力量**

培养“三支队伍”是以习近平同志为核心的党中央为加强我国宗教工作、维护宗教领域安全、推进我国宗教中国化不断深入作出的战略安排。在新疆，培养好党政干部队伍、宗教界代表人士队伍和宗教学研究队伍，对于推进新疆伊斯兰教中国化不断取得实效具有重大意义，要抓好三个方面工作。

一是针对性加大集中培训，系统提升专业化素质，培养一支精通马克思主义宗教观、熟悉宗教工作、善于做群众工作的党政干部队伍，使这支队伍增强“导”的能力，切实掌握推进新疆伊斯兰教中国化的主导权。

二是聚焦性提升素质培训，突出国家通用语言文字、中华文化、宗教学识、新疆宗教演变史的学习导向，培养一支政治上靠得住、宗教上有造诣、品德上能服众、关键时刻起作用的宗教界代表人士队伍，切实掌握引领新疆伊斯兰教中国化的主动权。

三是创新性加强马克思主义宗教学学科建设，培养一支思想政治坚定、坚持马克思主义宗教观、学风优良、善于创新的宗教学研究队伍，切实掌握研究阐释新疆伊斯兰教中国化的话语权。

### **四、聚焦“四重向度”，明确工作目标**

增强系统观念，推进新疆伊斯兰教中国化，必须贯通历史思维、辩证思维，从历史传统中总结特点，从历史轨迹中把握规律，从历史经验中汲取智慧，善于提炼总结规律性认识。

坚持中国化方向是新疆伊斯兰教的历史传统。在历史的长河中，从政治、文化、法律、习俗等四重向度体现了中国化的特质。当前，坚持系统观念，推进新疆伊斯兰教中国化，要从已有中国化基础上继续推进历史新进程，全面正确理解和把握好现阶段伊斯兰教中国化“四个向度”的丰富内涵、时代特征，将其作为一个工作参照的具体目标来考量和衡量：在政治向度上，要做到坚定拥护中国共产党的领导和社会主义制度。在文化向度上，要做到大力弘扬中华文化，不断增进文化认同。在法律向度上，要做到自觉遵守国家法律法规，维护国家法律尊严。在习俗向度上，要做到转变思想观念，适应和接受现代文明生活方式、生产方式、思维方式。

### **五、坚持“五条路径”，细化具化措施**

增强系统观念，坚持新疆伊斯兰教中国化方向做好宗教工作，必须统筹兼顾、精准施策，细化五条路径措施。

一是坚持以巩固去极端化成果为基础，以凝聚人心为根本，持续优化去极端化措施，加强国家意识、公民意识、法治意识、中华民族共同体意识教育，有效治理各种非法宗教活动，夯实新疆伊斯兰教中国化的社会基础。

二是坚持以社会主义核心价值观为引领，教育引导广大宗教界人士和信教群众弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革开放为核心的时代精神，牢固树立正确的国家观、民族观、历史观、文化观、宗教观。

三是坚持以经学思想建设为关键，将其作为新疆伊斯兰教中国化的牛鼻子工程来推进实施，使新疆伊斯兰教更具中国特色、中国风格、中国气派。

四是坚持以加强宗教人才培养为支撑，切实优化培养方案，创新培养机制，拓宽培养方式，逐步提高宗教人才队伍的能力和水平。

五是坚持以依法管理宗教事务为保障，深入推进法治宣传教育，努力提高宗教事务治理法治化水平，确保新疆伊斯兰教中国化始终在法治社会、法治轨道上稳步向前。

(作者系新疆社会科学院宗教研究院院长、研究员)



### 新疆新闻网

由中国新闻社新疆分社主办，新疆对外新闻的汇总  
136篇原创内容

---

公众号



### 兵团新闻网

兵团新闻网由中国新闻社兵团支社主办，是推介新疆生产建设兵团的专业平台之一。  
74篇原创内容

---

公众号



### 丝路新观察

中亚（丝路）尽在掌握  
995篇原创内容

---

公众号

监制/朱景朝  
编辑/张家伟

往  
期  
回  
顾

排名发布！新疆2所高校入围全球1000强

新疆这条国内飞行时间最长的直飞航线开通了！

人这一辈子，一定要去一趟新疆看湖泊！

新疆将构建“1小时航空经济圈”

乌鲁木齐新增3863个路侧停车位，在...

乌鲁木齐已实现15分钟住房公积金服务圈

**投稿邮箱：** [tougao@xjnews.cn](mailto:tougao@xjnews.cn)

[阅读原文](#)

